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(Articol flinal.) 

Necesitatea indispensabila pentru 
stringerea rîndurilor şi concentrarea for
ţelor e atât de evidenta, încât, aşa 
credem, ne putem dispensa a o spri
jini cu motive. Ajunge ca să fim 
convinşi, că în actuala stare, popo-
ul român nu e capabil a face o ac

ţiune puternică în nici o direcţiune, 
pentru a ne pëtrunde de acea ne
cesitate. 

în calea de a întreprinde o lucrare 
de concentrare şi de întărire întim-
pinăm cu deosebire doue pedeci: una 
In situaţiunea internă încurcată a par
tidului nostru naţional, alta în atitu
dinea ce a luat guvernul Weker le— 
Szilágyi în anul 1894 faţă cu organi-
saţiunea noastră politică din trecut. 

Pedeca interna e mai gravă decât 
cea externă. Mai gravă, pentru-că ea 
n 'are să fle înlăturată mai îngrabă 
decât atunci, când cei din frunte vor 
şti ei înşişi ce voesc, şi vor regăsi di 

mai în acest cas se va putè forma un 
simbure sonătos, în jurul căruia se 
aşează paturi şi grupuri, şi în urmă 
întregul popor. în timpuri normale, 
când situaţiunile politice sûnt clare 
şi lămurite, simburile e format de 
bărbaţii aleşi de popor pentru a sta 
In frunte. în timpuri anormale, când 
cei aleşi pentru a fi în frunte nu se 
înţeleg între dînşii, şi astfel se perde 
echilibrul necesar atât în sus cât şi 
în jos, poporul îşi formează delà 
sine un alt centru, care cu atât 
va fi mai senătos, cu cât va a-
trage mai mult simţemintele şi ve
derile poporului. Delà norocoasa de-
svoltare a acestui proces de regene
rare va atărna lămurirea situaţiunii 
interne în prima linie, şi crearea unei 
base sănătoase şi trainice pentru strin
gerea rîndurilor, şi concentrarea for
ţelor poporului român în a doua 
linie. 

Ordonanţele guvernului, care opresc 
ori-ce întrunire şi activitate sub 
firma partidului naţional român, sûnt 
fără îndoială arbitrare, nedrepte, şi 
despotice, dar' ele nu ne pot împedeca 
la strîngerea rîndurilor şi concentra
rea forţelor poporului român. — Ace
ste ordonanţe sûnt unele din acele 
mësuri nechibzuite şi desperate , cu 
care un guvern, ajuns în strîmtoare 
a crezut că poate să scape prin vio
lenţe de o chestiune importantă a 
statului, fără ca să aibă nevoe a se 
ocupa în mod serios cn deslega-
ea ei. 

saţiunea politică de care ne-am servit 
până acum. 

Nu firma, nici organisaţiunea ne-au 
strîns pe toţi la un loc, ei programul 
politic, pe temeiul căruia tindem cu 
toţii la recunoaşterea principiului 
egalei îndreptăţiri în stat. Acesta 
ne-a unit şi tot acesta are să ne 
unească şi în viitor, pe cât timp 
principiul acela, ţinta luptelor noa
stre politice, nu va fi pus în practică 
cu toate garanţiile necesare pentru 
observarea lui. Mintea sănătoasă 
a poporului va găsi fără îndo
ială căile, şi mijloacele potrivi-
vite pentru o nouă organisaţiune, care, 
bine întocmită şi înţelepţeşte condusă, 
va fi mai puternică decât cea din 
trecut. 

Slăbiciunile ce în timpurile din urmă 
au eşit la iveală tocmai în conducerea 
partidului, nu pot să ne descuragieze 
pe cât timp poporul dă dovezi nu 
numai de vieaţă, ci şi de o judecată 
matură asupra celor ce se petrec, 
este conştiu de demnitatea sa şi în
sufleţit pentru apërarea drepturilor 
sale. 

Nici ştirile alarmate, care presa 
m * » ^ ^ predT 

lecţiune de un timp încoace din România 
şi le aruncă printre noi, nu vor putea 
să scoată din echilibru poporul ro
mân. Fiind-că el însu-şi îşi dă seamă, 
că asemenea ştiri nu pot fi decât o 
contrabandă, importata de oameni cari 
au în vedere alte scopuri, şi nici de 
cât binele Regatului român şi al nea
mului românesc. In România întreaga 
vieaţa politică nu se manifestă în mo
dul cu care noi suntem deprinşi. Mai 
ales presa ocupă o posiţie eu totul 
diferită de a noastră şi are o altă 
chemare, care nu se poate compara 
cu chemarea presei în monarchia 
noastră sau în Germania. Cine ar ju
deca vieaţa publică a României nu
mai după presa ei actuală, s'ar înşela 
foarte mult. Cu toate destrăbălările, 
ce se manifestă adese-ori în organele de 
publicitate, bărbaţii de stat ai României, 
în frunte cu Regele Carol, lucrează ne
contenit, cu multă înţelepciune şi de
votament, pentru binele terii şi mai 
ales pentru intrarea şi asigurarea po-
siţiunii tinërului Regat la gurile Du
nării. 

A face pe cineva să creadă că 
delà aceşti bărbaţi, al căror nume 
este legat de cele mai mândre is-
bânde ale neamului românesc, ar 
putea să provină vre-un rëu pentru noi, 
este o întreprindere pe cât de nero
mânească, pe atât de zadarnică. De 
altă parte însă ar fi tot aşa de greşit 
a inclina spre un optimism, care, cău
tând cu ochii peste hotare, ne-ar în
demna să punem manile în sin şi să 

Esenţa politicei noastre naţionale * credem că noi nu mai avem datorinţe 
u consistă în numiri, nici în organi-5 de împlinit. Lupta noastră politică, ca 

în trecut, aşa în viitor, noi singuri 
avem să o purtăm şi să o decidem prin 
hărnicia noastră proprie. Şi numai 
întru cât vom şti noi să dăm o direc
ţiune sănetoasă acestei lupte, şi întru 
cât* Atom şti să n e acomodăm tot-d'auna 
împregiurărilor politice şi intereselor ge
nerale ale neamului romanesc, vom 
putea aspira şi contra la spriginul Ro
mâniei şi al altor state europene. 

Cu o credinţă tare în vitalitatea 
poporului şi a neamului românesc, cu 
abnegaţiune şi cu prudenţă ne va suc
cede a învinge toate greutăţi le şi a 
ne apropia din" ce în ce mai mult 
de ţinta politicei noastre naţionale. 

In contra cuotei. Congregaţiunea 
din Comorn şi municipiul oraşului H. 
M. Vásárhely au ţinut adunare gene
rală extraordinară, în care s'a luat 
posiţiune în contra ridicării cuotei. 

* 

Cu un Tis mai puţin. Nu e tocmai mult, 
de când în politica cea mare, devisa Un
gurilor era: „Tengerre, Magyar!..." la mare 
adecă, cu scop de a cuceri Orientul. 

Se pare însë că concetăţenii noştri au 
renunţat la acest vis al lor. 

iîată, madevër, ce scrie'~Pifa^yâr7ifsSagr 

în numërul seu delà 13 e. : 
„A ne întinde spre resărit, a face din 

„Ungaria un centru al monarchiei, spre 
„eare să se apropie popoarele din resăritul 
„şi sudul Balcanilor, e lucru vechiul E o 
„politică aceasta, de care se leagă şi fapte, 
„şi visuri în cari s'au amestecat chiar con-
„spiraţiuni, şi încă nu demult. Toate acestea 
„înse Tempi passati ! S'a făcut dualismul 
„dela 1867. Suntem şi Austriaci şi Unguri. 
„Dacă cucerim în Orient, cui cucerim ? Ar 
„fl aceste cuceriri provincii maghiare ori 
„austriace? Ba nici una nici alta, ci ar fl 
„provincii ale monarchiei, cum sûnt Bosnia 
„şi Herţegovina. Şi după-cum, durere, s'a 
„menţinut principiul ei în armată şi diplo
maţie, a crescut peste noi monarchia Habsbur-
„gicâ, marea unitate, in care Ungaria va 
„trebui sâ se contopească, conform legilor de 
„gravitate. 

„N'avem deci în Orient alt rol, decât să 
„oprim pe alţi să cucerească acolo. Nu 
„putem opri ca Turcia să nu fie desmembrată, 
„ci putem face numai piedeci ca ea să 
„n'ajungă pradă marilor puteri. 

„Să mergem însë la Salonic, după-cum 
„zice General-stabul, nu e permis. 

Dar' atunci cum s'ar putè împedeca alte 
puteri mari să nu ocupe Turcia ? 

Curios metod de-a face politică . . . mare ! 
* 

Serbătorirea revoluţiuni. Concetăţenii 
noştri maghiari, nu se mulţumesc numai să 
serbătorească faptul că în anul viitor se 
împlinesc 50 de ani dela isbucnirea revo
luţiunii, ci vor cu ziua in care a inceput re
voluţia să fie trecută intre serbările naţionale, 
Kossuth Ferenz, vrênd să se arate demn 
părintelui seu, a propus acest lucru în şe
dinţa dela 13 c. a Dietei. Motivarea pro
punerii sale se'va face într'o altă şedinţă. 

Suntem curioşi să vedem motivarea şi 
mai ales să se explice cum şi de ce naţio
nalităţile să fie şi ele silite a serba revolu
ţia ungurească, pe urma căreia a rëmas 
numai scrum şi cenuşe... 

Ungurii serbeze cât vor, pot face serbare 
naţională maghiară si din 14 Aprilie, detro
narea casei habsburgice, noi protesiăm insă 
chiar de pe acum ca aniversarea isbucnirii 
revoluţiunii lor sâ fie trecută in lege ca ser
bare obligatoare şi pentru noi, naţionalităţile. 

* 

Austria şi Germania. Drept semn al bu
nelor relaţiuni dintre monarchia noastră şi 
Germania, se socoteşte actualmente şi splen
dida primire ce 'i-s'a făcut archiducelni Otto 
de împeratul Wilhelm la Berlin. 

La prânzul de curte, împeratul Germa
niei a ridicat un foarte cald toast în săne-
tatea monarchului nostru, pe care '1-a nu
mit „scumpul meu amic şi aliatul meu cre
dincios". 

* 

Grecii la rësboiu. Ziarele din Grecia 
dau amënunte privitoare la plecarea în 
t!reta a tinerilor greci. 

Au plecat, d'odată cu principele de co
roană, 50 studenţi universitari. Despărţirea 
lor de cătră părinţi, în portul Pireului, a 
fost înduioşătoare. între cei plecaţi sûnt şi 
Vertis, Guscos, Parascevepolos, Mannos şi 
Dasios, cari s'au distins la jocurile olim
pice din anul trecut. 

La Atena domneşte o disordine ne mai 
vezută. Prăvăliile şi atelierele stau închise, 
ear' pe străzi mulţime de bărbaţi, cari cer 
ca guvernul să le dea arme pentru a pleca 

Toate şcolile sûnt închise. întrînsele se 
adăpostesc refugiaţii, mai ales femei şi 
copii, cari sosesc în fiecare zi din Creta. 

în toate părţile Greciei se ţin meetinguri 
în cari se cere anexarea Cretei. 

Tictoria Englezilor. Pe când marile pu
teri stau nedumerite şi aşteaptă să vadă a-
titudinea Engliterei, pe atunci armata en
gleză seceră biruinţă în Africa, unde în ziua 
de 6 Februarie a împrăştiat oştirea de 
30.000 luptători fullaci. Lupta decisivă s'a 
dat la Bida. 

Legi noue în Eusia. Dacă e să credem 
ştirilor ce vin din Rusia, apoi putem spune, 
eă până şi acolo, ţeranilor li-se pregăteşte 
o soarte mai bună; e vorba anume, ca pri
mul ministru Goremkits să revizuiască 
toate legile, aspre cari îi privesc pe ţerani. 

Din Bucovina. 
Candidaţii Românilor bucovineni pentru 

Senatul imperial. 

Cernăuţi, 11 Faur n. 

Pentru alegerile parlamentare, partidul 
naţional român din Bucovina, représentât 
prin societatea politică „Concordia" 'şi-a 
nominat deja definitiv candidaţii. 

Aceştia sûnt : Dr. George Popovici, pen
tru noua curie a 5-a (partea românească 
a terii) cu locul de alegere în Radăuţ; 
Iancu Lupul, pentru curia rurală din dis
trictele : Rădăuţ, Solea, Suceava, Gurau-
morului, Câmpulung şi Dorna, cu locul de 
alegere în Rădăuţ; Eudoxiu baron Hur-
musachi, pentru curia rurală din districtele : 
Cernăuţ, Sadagura, Storojineţ şi Şiret, cu 
locul de alegere în Cernăuţ la Bucovina. 

Impresiunea ce a făcut-o nominarea can
didaţilor partidului naţional român, a fost 
destul de bună, mai ales candidarea zelo
sului Dr. George Popovici. a aflat pretutin-
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denea rësunetul cel mai plăcut, şi noul 
candidat e considerat, — şi nu fără motiv, 
— ca un înaintemergëtor întru propove-
duirea unei direcţiuni politice basate pe 
principii sănetoase, unde activitatea desin-
teresată, ear' nu servilismul şi poclonăria, 
aceste urîte particularităţi ale unora, au 
să fie devisa de proeedere. 

Nominarea lui Lupul şi Hurmusachi în 
unele părţi e primită cu oare-care apatie, 
dar' nu se poate zice că cu resens, pen-
tru-că bărbaţii noştri de bine, cari cunosc 
raporturile noastre interne şi ţin cont de 
forţele parlamentare cari ne stau la dis-
posiţie, sunt în clar; că abandonarea lui 
Lupul şi Hurmuzachi, astăzi nu este posi
bilă chiar şi din motivul că nu este cu 
cine a-'i înlocui. 

IV aceasta împregiurare a ţinut cont 
societatea „Concordia", când a ţinut, ca 
p t h u u cele doue districte să candideze din 
nou pe deputaţii de până acuma ai acestora. 

Astăzi mai mult ca ori-şi-când trebue, ca 
Românii din Bucovina să ţină la principiul 
solidarităţii nationales pentru aceea, nu ro
mâne alta, decât ca aceia, pe cari comite
tul central electoral 'i-a nominat de can
didaţi, să fie primiţi cu aceea bunăcredinţă 
din partea alegătorilor români bucovineni, 
de care numitul comitet condus a fost 
atunci, când 'i-a nominat. De a lucra şi 
agita de astădată contra acestor candidaţi 
înseamnă a periclita reuşita pentru noi a 
alegerilor, şi să nu perdem din vedere, că 
terenul odată perdut, pentru noi bucovi
nenii este de a-'l perde pe vecie. Chiar 
acelora, cari ar avè motive de obiecţionat 
contri unuia sau altuia dintre candidaţi, 
servească-le de astădată drept losincă vechia 
normă: „Dintre doue rele să se aleagă 
cel mai mic." 

Pentru curia proprietarilor mari, unde 
Românii dispun de un mandat, va fi reales 
George baron Yasilco. 

în expiratul period parlamentar, baronul 
Vasilco a fost un représentant la locul seu. 
Vocea lui nu odată a resunat întru apëra-
rea intereselor noastre şl realegerea lui 
este pe deplin corëspunzêtoare aspiraţiu-
mlor tuturor Românilor bucovineni. 

Activitatea lui de până acum în parla
mentul din Viena este azi atât de cunos
cută şi de rodnică, încât nu ar avé tre
buinţă de nici un reclam, pentru-că una
nim să fie reales în locul ce cu atâta 
demnitate '1-a ocupat până acum, dacă 
n'ar străbate prin aer un svon, pe cât de 
curios pe atât de îngrijitor pentru pericli
tarea mandatului de până acum. 

E vorba adecă, că veneratului nostru 
représentant Dr. Ioan Ţurcan să 'i-se pună 
de astădată un contra-candidat în persoana 
archimandritului M. Calinescu, doritul ac
tualului cap bisericesc şi mai ales al pre-
sidentului terii conte Goes, care aşa se 
zice, s'ar fi exprimat undeva despre pă
rintele Ţurcan: „Der Alte spricht nur zu 
viel, dort oben". 

Nişte motive, ca trase de për, se aduc 
în contra adevëratului représentant al in
tereselor terii, nu pot nici decât se do
boare pe un stegar atât de falnic din mij
locul representanţilor poporului nostru. 
Succesele parlamentare obţinute de dl Dr. 
Ioan Ţurcan atât pe terenul bisericesc 
şcolar, cât şi pe celelalte terene ale vieţii 
noastre publice naţionale, sunt o carte ̂ bo
gată deschisă pentru fiecare, care conştiu 
si serios ştie preţui adevăratele interese ale 
neamului seu. 

Unui bărbat de calităţile deputatului no
stru de până acum Dr. I. Ţurcan, ori-ce 
elogii ai face prin urmare, ar fi de 
prisos. 

Depinde numai delà atitudinea deamnă 
şi serioasă a membrilor din Consister şi delà 
ţînuta partidului naţional, pentru-ca reale
gerea venerabilului Dr. Ioan Ţurcan să 
fie asigurată în faţa tuturor opintirilor 
electorale. 

Părintele archimandrit Calinescu poate 
să-'şi tot aibă aspiraţiunile sale, mandatul 
dlui Dr. Ţurcan însë nici decât n'ar fi bine 
aşezat în manile lui. 

Chiar şi actul politic al partidului 
naţional, că a pus pe părintele archiman
drit atât de sus (vicepresident în comitetul 
central electoral), este un lucru cel puţin 
inexplicabil, şi între împregiurările actuale 
noi n'am avè decât cuvinte de bucurie, 
dacă prin acest act al seu din faţa apro
piatelor alegeri n'ar avè însuşi partidul 
nostru naţional, cel dintâin sa simtă o 
sinamăgire. 

-- Da 

In această şedinţă s'a citit apoi şi 
scrisoarea lui Sima Ferencz, care îşi 
depune mandatul, contestat de altfel, 
de deputat al oraşului Szentes, unde 
se zice că îşi va pune candidatura 
Ugron Gabor. 

Mai interesant e, că în această 
şedinţă s'a cerut suspendarea inmu-
nităţii, pentru a fi daţi în judecată, 
a nu mai puţin ca trei deputaţi, se 
înţelege, toţi oposanţi. Aceştia sunt 
Sima, Lepsényi şi apoi dl N. Şerban 
care cu ocasia alegerilor a pălmuit 
pe solgăbireul din Făgăraş. 

Toţi trei au fost daţi.... „justiţiei 
ungureşt i" . 

Din parlamentul maghiar. 
— Şedinţa delà 12 Februarie. — 

Dieta iarăşi a revenit asupra ches-
tiunei cretane. De astă-dată discuţi-
unea a fost forţată de Kossuth. Bànffy 
însă nici de astă dată n'a spus nimic 
nou, prin ce deputaţii să se fi cu
minţit asupra situaţiunii din Orient. 

Păruială între patrioţi. 
Doi dintre cei mai şovinişti patrioţi, 

Bartha Miklós şi Sándor József, secretarul 
Kulturegyletului, s'au luat la păruială în 
chiar cel mai prima sanctuar unguresc : în 
adunarea generală ce s'a ţinut alaltăeri 
în Cluj. 

întâiu s'au certat numai, acusându-se 
grav, ear' apoi au ajuns şi la duel cu pis
tolul. 

Causa a fost că de când secretarul Kul
turegyletului s'a făcut deputat guverna
mental, lucrurile Kulturegyletiste le-a cam 
lăsat şi în plata sfinţilor, ceea-ce archişo-
vinistului Bartha nu prea-'i place, căci, după-
cum a spus, „mişcarea naTionalităţilor acum 
e mai intensivă, deci Ungurimea mai ales 
acum trebue să se apere"... 

Şi aşa din vorbă în vorbă, s'a ajuns la 
discuţie... ungurească, în cât Sándor 'i-a 
strigat lui Bartha că e un... mincinos. 

S'a provocat astfel un scandal, în cât 
scârbit, contele Károlyi Pista, preşedintele 
Kuîtuiegyleuilui din Ungaria, a zis că, 
acum a veni* untâia oarîi la adunarea kul-
turegyletiştilor din Ardeal, dar dnpă cele 
văzute, nici nu doreşte să mai vină a doua 
oară. 

In duelul ce s'a urmat, s'au schimbat de 
altfel doue gloanţe fără nici un résultat 
tragic pentru duelanţi. 

Kulturegyletul însă pare că va suferi pe 
urma acestui mare scandal, care între pa-
'rioţi face multă amărăciune. 

DIN S I B I I U 
Balurile „Reuniunei femeilor române". — 

„Convenirea socială a junimei ro
mâne".—Societatea română de di

letanţi". — De-ale „Reuniunei 
române de muzică." 

„Reuniunea femeilor române din Sibiiu" 
anul acesta nu va arangia balul său obici
nuit. Se ştie, că balurile arangiate de această 
Reuniune, se socoteau între primele baluri 
de elită din Sibiiu, prin ceea-ce societatea 
română sibiană se ridica în faţa streinilor. 
Succesul moral al acestor baluri însă nu 
sta în nici un fel de proporţie cu câştigul 
material, la care Reuniunea femeilor ro
mâne, între împrejurările noastre, trebuia 
să ţină. Eată motivul, pentru care comitetul 
Reuniunei a sistat de-o-camdată arangiarea 
balurilor. Privit acest lucru din parte pur 
naţională, pentru noi, ne arangiarea balu
lui — nu este nici un desastru, căci balul 
Reuniunei, de regulă rëu cercetat de cătră 
români — numai românesc nu se putea 
numi. 

Grupul de 22 juni români, arangiato: 
Convenir ei sociale" de Miercuri seara — n 
arătat spre satisfacţia tuturor calea, pe care 
este dispensabil së apucăm dacă vorba 
este să împreunăm frumosul cu folosul. Si-
biiul este locul, unde toate nuanţele noas
tre politice jîşi au representanţii cari ţin 
toţi să-şi validiteze vederile lor şi la apa
renţă, zidul despărţitor s'ar părea a nu 
-permite nici un fel de apropiere între aceste 
grupări. 

Aceste ştiute, publicul a fost plăcut sur
prins de Invitarea junimei acoperită de 22 
nume, recrutate din toate taberile. In faţa 
unei asemenea Invitări, marea mulţime a 
inteligenţei nu putea së r-emână passivă. 

Pe la orele 8 şi jum. publicul numeros 
oliţa societăţii române, se grăbia sö guste 
plăcerile oferite de favoritul : earneval. Sala 
de dans, un dragaiu.? salon din jur împre-
cu. divanuri şi scaune trase în catifea 
rio.vjx ce încape peste 150 dansatori, tn 
scurt timp s'a dovedit de prea puţin spa
ţioasă pentru oaspeţii sosiţi şi mulţi siliţi 
au fost a se mulţumi cu petrecerea în sa
loanele de-alături — 5 la numër — puse cu 
multă prevenire de comitetul casinei inter
naţionale, la disposiţiunea societăţii româ
neşti, încă înainte de oarele 9, musica lui 
Braşoveanu a îndemnat pe dansatori şi dan
satoare a se înşira la jocul naţional „Hora", 
mare şi frumoasă. Jocurile de coloane, Ca-
drilele şi Romana s'au esecutat cu mult 
tact, cu toate că aproape 80 părechi luau 

M U T U L . 
— Naraţiune. — 

De 
Griga Vaztett. 

(Urmare). 

„Tirul galben" ştia bine ce face ! 
Ne hotărîrăm să nu concedem o aseme

nea nedreptate ! Fie-care trebuia să jert
fească o parte din mâncare.... „Jertfa" 
noastră abea încăpu într'o batistă şi când 
era pe înserate, unii din noi se furişară ca 
tigri la uşa carcerii. 

In tot coridorul domnia o întunecime 
mare şi o linişte adencă, întreruptă nu
mai de respiraţia noastră înăbuşită... 

„CocostîrcuP, îşi puse umerii la disposi-
ţie, „Trombonul", se urcă pe ei cu ajutorul 
unui devotat, şi-'şi apăsă nasul cam de 
giamul uşei. 

„Mutule!" 
„Ce-i? — rëspunse el vesel. 
,,'Ţi-e foame?" 
„Da, durere!" 
,,'Ţi-am adus ceva de mâncare!" 
„Trombonul" sparse giamul şi povara 

scumpă căzu în carceră. 
„Ѵё mulţumesc, amicii mei!" 
La aceste vorbe inimele noastre se 

umplură de bucurie. 
Eram exaltaţi, săream, ne sărutam şi ne 

îmbrăţişam. 

Cu toate acestea bucuria noastră se 
schimbă în curênd în durere adâncă. 

Inimicul nostru trebue că simţise ceva, 
căci cu lampa în mână veni să facă o re
vizie in carceră. 

Se furişă înlăuntru deschise repede uşa, 
şi lumină giamul spart, resturile de mân
care şi pe „Mutul", care era ocupat 
cu ele. 

„Cine 'ţi-le-a adus?" — morai „Ti
rul". 

„Mutul" tăcu. 
„Cine a spart geamul?" 
Aceeaşi tăcere. 
In ziua următoare vărsarăm lacrămi 

amare; trebui să ne luăm rămas bun delà 
„Mutul", care fu eliminat din liceu. 

* * 
Eram în semestrul al patrulea, când „Mu

tul" veni la universitate. 
- - Câte n'a trebuit să îndure săracul, 

până când a obţinut dreptul să între în tem
plul ştiinţei ! — Fusese soufleur, scriitor, Sta
tist şi înveţător şi a fost aruncat de soarte 
cu neîndurare încoace şi încolo. — Când ne 
povestea despre pribegirea lui în lumea 
largă, despre zilele de foame, despre lupta 
pentru existenţă, despre spinii ce-i întâlneşte 
în cale un suflet părăsit — îţi venea să 
plângi şi să admiri curagiul şi inima lui 
bună. 

Toată înfăţişarea lui, era a unui tînër vi
guros şi sănătos, remăsese însă ..Mutul" 

bun, neegoist şi credincios, care câştiga iu
birea oricărui om bun. 

Am fost încântat, când îl întâlnii cu un 
teanc de cărţi sub braţ, deşi era rëu îm
brăcat şi flămând. 

Era aproape să ne sugrumăm cu îmbră-
ţoşerile reciproce, şi plânserăm ca copii. 

Experienţele vieţii, lupta serioasă pentru 
existenţă îi dădură expresia puterii şi a 
resistenţei, eu arătam pe lângă el, cu toate 
patru semestrele, deşi nu ca „puiul mamii", 
dar ca un tînër necopt. 

In toate era hotărât şi lămurit; dacă zi
cea „da" sau „nu", se ştia că şi-a spus 
hotărârea irevocabilă. — După cum îşi păs
trase fruntea înaltă, ochii mari şi limpezi, 
zîmbetul simpatic, tot aşa li remăsese şi 
inima bună şi aceleaşi trăsuri caracteristice, 
cari îl făcuseră idolul nostru. 

Sentimentele nehotărâte i-se schimbară 
în base solide, şi aplecările bune în virtute. 

„Mutul" îşi începu studiile fără nici o 
para, numai cu convingerea, că toţi stu
denţii sunt colegi între cari se aflau mulţi 
sëraci. 

Cu ajutorul prietinilor găsi meditaţii, cari 
îl scăpară cel puţin de moartea de foame, 
şi aşa îşi începu cu multă stăruinţă stu
diile. Se devota cu patimă învăţăturei. 

Profesorii îl remarcară imediat şi-i pro-
miseră bursă... Totuşi spre nenorocirea lui, 
se iscă în universitate una din acele scene, 

peste care ori ce student trebue să treacă 
Pe o parte se află formele exterioare, au
toritatea, tradiţiunea cu toate pretenţiile şi 
condiţiile ei, de cea-l'altă parte — neastâm
părul tinereţei, inima caldă şi sensibilă... 

Cine n'a trecut peste accestea? 
Durere, din nebăgare de seamă, ajunge 

şi mutul pe lista celor vinovaţi.—Fiind toate 
dovezile contra lui; dar o parte a membrilor 
din Senat pentru el, se spera să n'aibă 
urmări triste această eroare. 

Ziua judecăţii sosi. 
Acusaţii găsiră nepotrivit să fie ascultaţi 

câte unul. Judecata nu se putea aduce pe 
altă cale. — Tinerii se revoltară şi luară ho
tărârea să nu se apere. — „Mutul, fu cel 
dintâi ascultat. 

„Vreai să te aperi ?" întrebă presidentul. 
„Nu", fu răspunsul. 
„Ascultă", observă unul din juriu, „sun

tem convinşi de nevinovăţia d-tale, ştim că 
numai din nebăgare de seamă eşti între 
acusaţi. De ce vreai să-ţi strici?" 

„Mutul" tăcu. 
„Te numerăm între cei mai buni studenţi!... 

vei primi bursă !..." 
„Mutul" tăcu. 
„Spune-ne cel puţin dacă ai fost cu ei... 

Spune-ne numai o vorbă: da sau nu!" Aşa 
încerca juriul să-'l înduplece. 

El nu zise nici o vorbă. 
încă în aceeaşi zi pe când sta în cance. 
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parte la ele. La cadrilul al 2-lea — cel de 
dragoste — păreau a se validita şi cuvintele 
lui Bolintineanu : 

„D-zeu pe fruntea blândelor fecioare a 
scris aste vorbe cu trăsuri adânci : D-zeu 
e amorul". 

Un lucru nou la noi : societatea a rëmas 
aproape pană la oarele 5 dimineaţa îm
preună. 

Cu mare greutate mi-am putut nota pe 
participanţi, adecă pe participiente, căci 
primii, deşi atingeau cifra de 100 — nu ne 
impoartă — de aceia îmi .şi cer scuze de 
la toţi cei neamintiţi aici, deoare-ce neamin-
tirea o fac fără intenţiune. 

Dintre doamne am remarcat pe doamna 
Ioana Bădilă, Geni Moga, Silvia Bareianu, 
Maria Cosma, Ana Dr. Moga, Maria C. Pop, 
Dom. Raţiu, Ersilia Vătaşanu, Elena Lucuţa, 
Boiu, Benţe, Man Cornelia, Rusii, Simonescu, 
Maria Borcia, Arz, Penciu, Iustina Olariu, 
Eugenia Vecerdea, Elena Şpan, Maria Cri-
şan, Iosefina Diaconovici, Elena luliu P. 
Bareianu (Haţeg), Emilia Tilea, Octavia 
Voileanu, Păcurariu, Decian, Muciu, Câm-

fanu, Constanţa Bálint, Margareta Moldo-
vanu, Maria Trifan, Tăbăcariu, Lupeanu, 
Ana I. Popa (Ocna), Olga Man, Sándor etc. 

Din frumosul buchet al d-şoarelor sem
nez : Tinea Simonescu, Eugenia Moga, Geni 
Simonescu, Eleonóra Borcia, Arz, Zina Moga, 
Rica Moga, Valentina şi Hortensia Penciu, 
Mina şi Tani Cosma, Alexandrina Şchiopu 
(Reşinariu), Feliéin Raţiu, surorile Muciu, 
Benţe, Lucreţia Benţa, Neli Ciceiu, Eugenia 
Iovescu, Nina Savu, Silvia Trifan, Stoica 
(Ocna), Cornelia Decian, Irina Pop, surorile 
Pipoş, Deli Olariu, Ivan (Alba-Iulia), Cor
nelia Man, Otilia Mihu, Leniţi Cunţanu, 
Florica Roşea, Victoria Joandrea, Orăşan, 
Teresa Drexler, Păcurariu, Olimpia Neagoe, 
Hulea (Cornăţel), Elisaveta Comănici (Sâm
bătă) Eugenia Păcală (Hundrubech), Eu
genia Grecu, Elena Adamovici, Lupeanu, 
Lemenyi, Opriş (Şura-mare) surorile Resu, 
Lucreţia Bunea, Moga şi altele. 

Avênd această petrecere un succes atât 
de strălucit, nu încape îndoială, că în cu-
rênd vom avea de înregistrat formarea unei 
noue societăţi, a societăţii române de dile
tanţi in Sibiiu". 

Ideia înflinţărei acesteia a fost cu multă 
căldură îmbrăţişată de toate păturile so
ciale delà noi. Precum se asigură, în frun
tea acestei salutare întreprinderi se va pune 
cel mai simpatic şi cel mai agreat om al 
clasei culte din Sibiiu, care nu este altul 
de cât desinteresatul profesor Dr. D. P. 
Bareianu, care pană acum nu s'a retras de 

laria universităţii şi învârtea tăcut butonul, 
îşi primi actele. 

După asta l'am pierdut multă vreme din 
evidenţă. 

* 
* * 

Compania generalului Tcernajeff se re
trase din toate punctele. Turcii dispuneau 
de puteri mai mari şi strlmtorară armai a 
din toate părţile, se părea chiar că voesc 
să străbată prin dos, şi să le împedece re
tragerea; dar toate încercările au fost za
darnice. Dimpotrivă, inimicul pătrundea tot 
mai mult prin front. Bombele plesneau din 
dreapta, din stânga, din dos, din faţă, a-
runcau flăcări în norii de fum, în nisip, în 
praf, umpleau aerul cusgomot; tunurile bu
buiau şi puştile pocneau. Gloanţele ziziau 
ca albinele, unul într'altul, şi un fum des 
şi praf întunecă totul. 

Numai rar pătrundea o comandă lămurită, 
sau o împuşcătură apropiată prin sgomotul 
infernal. 

In rândul prim mergeau, ca tot-d'auna, vo
luntarii noştri, cădeau în mase şi prin cu-
ragiuK prin resistenţă şi jertfire proprie 
stâimeau uimirea celor mai bătrâni vete
tni. 

Locul de bandagiat unde eram şi eu o-
tupat ca medic, trebui să se schimbe de 
hai multe-ori. (Va urma). 

nicăiri, dacă vorba a fost de binele şi lumi
narea neamului românesc. 

Zeloasa „Reuniun română de musică din 
Sibiiu" în curênd va contribui şi ea la dis
tragerea societăţii noastre, iubitoare de mu
sică. Distinsul nostru maestru G. Dima, 
s'a îngrijit, ca primul concert din a. 
c , ce are să se dea în curênd, să fie cât 
se poate de interesant şi variat. Nu mai 
puţin de 5 composiţii ale măiestrului vor fl 
executate la acest concert, (3 cântece pen
tru sopran şi pian: „Somnoroase păserele", 
„Vezi, rêndunelele se duc", „Peste vîrfuri 
trece luna" şi 2 cântece pentru cor mixt, 
composiţii noue: „La mijloc de codru des", 
„Ce te legeni codrule"), 3 cântece drăgă
laşe pentru cor mixt de Gavriil Musicescu 
(„Congazu", „Stăncuţa" şi fermecătorul „Dor 
dorule), 3 cântece pentru cor mixt de F. 
Mendelssohn Bartholdy („La anul nou", „Cân
tec păstoresc" şi „Lauda primăverei"), pre
cedate de un „Trio"; C-moll, pentru violină, 
cello şi pian de L. Wan Bethoveen şi în-
frumseţate de vocile dulci şi melodioase 
ale unor membri (din sopran) cari păşesc 
pentru primadată ca solişti apoi de „Ade-
laida" de L. Wan Bethoveen, cântare pen
tru tenor cu acompaniare de pian ; „Plân
gerea Kolmei", cântec pentru alt cu acom
paniare de piano de F. Schubert. încât pen
tru numele soliştilor, să 'mi-se ierte deo
camdată discreţiunea... 

Renumita noastră „Reuniune de musică", 
după primul seu concert va lua în studiu 
composiţii mari, ce vor întrece pe toate cele 
până aci executate şi probabil în primăvară, 
Românii vor putea adauge o noue isbândă 
la activul lor pe terenul artistic musical. 

„învingătorul". 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 15 Februarie st. n. 1897. 

Alegerile croate. Se scrie din Zagrab că 
în 10 Februarie s'a închis ultima sesiune a 
ciclului adunărilor provinciale. Adunarea 
provincială se va mai întruni în Aprilie pen
tru o ultimă sesiune scurtă şi pe urmă se 
va suspenda. Imediat după aceea se va face 
o nouă alegere generală. Modul adunărilor 
provinciale nu se vor schimba prin alege-
gerile noui. Şi de aici înainte tonul îl va da, 
aşa cred Ungurii, partidul naţional, care spune 
„B. H.", a prins rădăcini atât de adênci în 
popor, că nu trebue multă silinţă, să se în
toarcă în adunarea provincială cu aceeaşi 
putere ca în trecut. 

* 

0 serbare înălţătoare de suflet au aran-
giat aseară sodalii români din loc. Prin-
tr'o masă comună, ei au serbat anume pri
mirea festivă în rîndurile lor a celor noi 
veniţi : a personalului care a pornit în Arad 
noua lucrare românească prin apariţia 
„Tribunei Poporului". 

Vom da mâne o amănunţită dare de 
seamă. 

Petreceri. Casina română din Beiuş va 
arangia în favorul bibliotecei sale, în „Sala 
ospetăriei opidane", petrecere cu dans, în 27 
Febr. 1897 st. n. 

* 

f Moş Herlea. Despre mortea Moşului 
Herlea, familia rëposatuiui trimite următo
rul necrolog: 

Nicolae, Ioan, Dionisie, Vasilie, George 
şi Raveca Herlea ca fi ; Elisabeta, Maria, 
Anastasia, Rachila Floarea ca nurori ; Teo
dor, Baciu ca ginere ; Ioan, luliu, Veturia, 
Brutus, Ioan, Dumitru, Ana, Todor, Raveca 
ca nepoţi şi nepoate, ear' paraschiva şi 
Niţa ca strănepoate cu inima sfâşiată de 
durere aduc la cunoştinţa rudeniilor, ami
cilor şi cunoscuţilor, că scumpul lor tată, 
moş şi strămoş Nicolae Herlea, econom 
după un morb scurt dar' greu, împărtăşit 
fiind cu Sfintele Taine, 'şi-a dat nobilul 
seu suflet în manile creatorului Vineri îit 
12 Februarie n 1897 la 6 ore seara în 

etate de 78 ani. Remăşiţele pământeşti 
ale iubitului decedat se vor aşeza spre 
odichna eternă, Duminecă în 14 Februarie 
n. la 1 oră d. am. în cimiterul gr.-or. din 
loc. Vinerea, în 13 Februarie n. 1897. 
Odichneşte in pace suflet blând şi nobil! 

* 

Anticităţi romane pe păment bosniac. 
Se anunţă din Seraievo, că în Sehenia, în 
giurul Sebrenicei, cu ocasia săpăturilor în
treprinse de muzeul bosniac-herţegovinean 
s'a dat de anticităţi interesşnte. 

Le-a reuşit a găsi ruinele unei catedrale, 
care după inscripţie, s'a zidit pe timpul lui 
T. Flaviu Similis dumin quinquinal, sub 
domnia împëratului Antoniu Piu (138—161 
d. Chr.) Această inscripţie precum şi alte 
anticităţi desgropate în Sebrenia veche 
dovedesc că obiceiurile romane prinseseră 
rădăcină în valea Drinei încă în secolul al 
II-lea d. Chr. Până acuma se credea că 
numai în sec. III. s'au construit oraşe în 
stil roman. în general se vede că valea 
Drinei era foarte populată pe vremea 
aceea; aşa în Lijesce Iupiter, Iuno şi Mi
nerva, Sebrena s'a dat de templul Dianei, 
pe când în Criea şi în Gurgyevac s'au 
desgropat monumente cu epitaf roman. în 
giurul Sebrenicei au sondat şi un cimiter 
din evul mediu unde au găsit lucruri im
portante din punct de vedere etnografic 
şi antropologic, aşa d. e. scăfârlii, bijuterii 
diademe, cercei, inele. 

* 
O fetiţă otrăvitoare. Se anunţă din Lon

dra o crimă îngrozitoare. înaintea tribuna
lului pe banca aeusaţilor stă o fetiţă blondă, 
trandafirie, în etate de 13 ani. E acusată 
că a otrăvit pe vărul ei mic. Se numeşte 
Mary Iane Scull, o orfană, pe care a pri
mit-o unchiul ei în casă, tratându-o cu gin
găşie şi iubire. Era un copil foarte bun şi 
cuminte, s'a schimbat numai în anul trecut, 
când mătuşa ei a dat naştere unui băiat. 
Se.uitşi cu ură şi invidie la micuţul, fiind-că 
simţia că din causa lui nu mai e aşa iu
bită de unchiul şi mătuşa ei. S'a hotărât 
dară să asasineze pe rivalul nevinovat, 
într'o seară s'a dus în farmacie şi a cerut 
cloroform, zicênd că e pentru mătuşa ei, 
pe care o doare măseaua. Otrava a dus-o 
acasă şi amestecându-o cu apă, a dat-o mi
cuţului, acesta muri în aceeaşi zi. In ziua 
următoare a voit să otrăvească şi pe un
chiul ei, deoare-ce îi era frică că va des
coperi crima şi are s'o pedepsească. A a-
runcat bucăţi de otravă în oala unde fer-
bea supa. Din norocire au observat înainte 
de a mânca din ea. Fetiţa şi-a recunoscut 
crima în faţa judecătorilor cu o linişte ci
nică. — „Aşa e" — zise în faţa părinţilor 
adoptivi, l'am omorât. De ce m'aţi neglijat 
din causa lui? Dacă nu-'l iubeaţi mai mult 
ca pe mine, nu 'l-aş fi omorât. Puteţi lua 
înveţătură pentru viitor. De altcum, am ob
servat că nu m'aţi iubit nici odată şi nici 
nu voesc să mai trăesc cu d-voastră..." 
Curioasă zăpăceală se petrece într'un suflet 
aşa de tinăr, la etatea, când altele aleargă 
după fluturi şi se joacă cu păpuşi, ea se 
gândeşte la crimele cele mai oribüe, şi le 
săvîrşeşte sub titlul dragostei. 

ULTIME: Ş T I R I 
In vederea rësboiului... 

Ziarele din România aduc urmëtoa-
rea şt ire: 

„In şedinţa de Sâmbătă a Camerei 
d. general Berendei, ministru la depar
tamentul rëzboiului, a depus un proiect 
de lege prin care se cere un credit de 
3 milioane 300.000 lei pentru aprovizio
narea de cartuşe şi schimbarea unor 
piese la armele de foc. Camera a admis 
urgenţa. " 

Desigur că aceasta se face în ve
derea sravelor evenimente din Bal
cani. 

Pregătire de rësboiu. 

In urma gravelor evenimente ce se 
petrec în Balcani, se dă ca sigură şti 
rea, că corpurile de armată delà Sibiiu, 
Temişoara şi Agram au primit poruncă 
să stea gata de a porni la rësboiu. 

Direcţiunea căilor ferate de asemeni 
ia toate mësurile necesare transportării 
repezi a unui mare numër de soldaţi. 

Primele împuşcături. 

Constantinopol, 14 Febr. 

Prima împuşcătura s'a t ras deja, 
şi anume asupra unui vas de rësboiu 
al Turcilor, cari voiau să debarcheze 
la Candia. 

Un vas de rësboiu al Grecilor a tras 
de trei-ori asupra Turcilor şi 'i-a îm-
pedecat astfel să între în Creta. 

Contra Grecilor. 

Hamburg, 14 Febr. 

în toate cercurile a făcut mare 
impresie articolul ziarului „Hambur
ger Nachrichten", organul fostului 
cancelar, care a scris violent contra 
expediţiunii prinţului de coroană al 
Greciei. 

Se . asigură pe de altă parte că 
împëratul el insuşi s'ar fi declarat 
în contra ori-cărei acţiune a Grecilor. 

Ştire desminţită. 

Viena, 14 Februarie n. 

Din cercuri competente se desminte 
ştirea dată de „Nordd. 'Alig. Zeitung" 
că flotele marilor puteri vor escorta 
îndărăt vasele de rësboiu cari au ple
cat sub comanda principelui de co
roană al Greciei. 

Revoluţia în Mecedonia. 

Berlin, 14 Februarie n. 

Ştirea dată de „Kölnische Zeitung" 
privitoare la isbucnirea revoluţiunei în 
Macedonia, se confirmă. Revoluţionarii 
au arme Martini. 

De asemeni se confirmă ştirea că 
Turcii au împuşcat 10 soldaţi greci, 
cari debarcaseră pe insula Creta pen
tru a apăra biserica creştină delà 
Cristofighi. 

Grecii în Creta. 

Atena, 14 Fearuarie. 

Iachtul „Spacteria" pe al cărui bord 
este principele de coroană George, pre
cum şi torpilele plecate din Pireu, au 
sosit înaintea insulei Creta. 

Se vorbeşte despre debarcarea pe in
sulă a unui colonel elin cu 80 artile-
lerişti şi mai multe tunuri. 

Această trupă are cu sine şi 800 
lăzi pline cu arme şi cartuşe precum 
şi 300 lăzi cu conserve pentru hrana 
soldaţilor. 

Înaltul consiliu. 

Viena, 14 Febr. 

Ieri s'a ţinut un înalt consiliu sub 
presidenţa M. Sa Monarchului. Au luat 
parte ministrul armatei comune baronnl 
Krieghammer, ministrul honvezilor baro
nul Fejèrvàry, baronul Welserheimb, mi
nistrul Laudwehrului austriac şi mai mulţi 
generali. 

După consiliu, care a durat doue ore, 
M. Sa a primit în audienţă de o oră pe 
baronul Sterneck, comandantul trupelor 
de marină austro-ungare. 

Redactor responsabil : Ioan Rnssn ŞIrianu, 
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„VICTORIA" 
INSTITUT DB CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : Arai, casa proprie, calea M a n c e l e losif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţi i : fl. 300.000. Fond de réserva fl. 100.000. 

Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/» 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comanedei. 

1 1 - ]4] Direcţiunea institutului. 

O specialitate naturală nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată 

Isvorul „ M a t i l d a" de Bodok 
care după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută 

mai a l e s : la conturbări de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORYIZ DE PRIMUL RANG 

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Deposit în Sighişoara şi Айа-Ша: 
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj : Szegesvary és társai 
Deva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de-
posit propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul delà administraţiunea subsemnată. 

1 2 - [7] 

Cu toată stima 

Administraţiunea isvorului „MATILDA" : 

Josef György, 
(comit. Háromszék) . Bodok. (Transilvania). 

I I MINERII A" 
INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII Ш ORĂŞTIE 

Cea mai ieftina t ipografiei 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini: una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alte obiecte technice, — garantează pentru efectuire prompta, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MINERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

tipărituri. 
Pentru Banei tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Eibele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgătoare, se garantează. 

1 5 - [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „ T r i b u n a P o p o r u l u i " în Arad. 


